

Η κρίση αλλάζει τα δεδομένα

Τα «χρυσά» επαγγέλματα της επόμενης 10ετίας

Φέτος για άλλη μια φορά τα αποτελέσματα των πανελλαδικών εξετάσεων έδειξαν ότι οι επιλογές των υποψηφίων όσον αφορά στο επαγγελματικό αντικείμενο πάνω στο οποίο θέλουν να σπουδάσουν αλλιάζουν ραγδαία. Τα νέα παιδιά και οι οικογένειές τους έχουν πλέον αντιληφθεί ότι «τίποτα δεν είναι όπως παλιά» και ότι οι ανάγκες της αγοράς εργασίας έχουν διαφοροποιηθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό τόσο στη χώρα μας όσο και στο εξωτερικό.

Οι διαπιστώσεις αυτές είναι φυσικό να προκαλούν άγχος στη νέα γενιά, η οποία δεν ξέρει πού να στρέψει το ενδιαφέρον της. Όμως όλοι θα πρέπει να έχουν υπόψη τους πως το μέλλον μας εμείς το φτιάχνουμε. Για τον λόγο αυτόν, αν και η σχολική χρονιά είναι στην αρχή της, οι μαθητές κυρίως της Γ' Λυκείου θα πρέπει από τώρα να προεπιλογαστούν για την τελική τους επιλογή, η οποία θα γίνει το καλοκαίρι με τη συμπλήρωση του μηχανογραφικού. Από τώρα οι μαθητές πρέπει να γνωρίζουν ποιες είναι οι τάσεις στη μελλοντική αγορά εργασίας και ανάλογα να κάνουν τις επιλογές τους, αρχικά ως προς τις σπουδές τους και τον γενικότερο επαγγελματικό τους προσανατολισμό.

Το βέβαιο είναι ότι επαγγέλματα που μέχρι πρόσφατα είχαν ζήτηση στην αγορά εργασίας τώρα οδηγούν στην ανεργία, όπως τα επαγγέλματα της εκπαίδευσης (καθηγητές, δάσκαλοι, νηπιαγωγί κ.ά.), γιατροί, δικηγόροι, τραπεζικοί και ασφαλιστικούς τομείς, βιολόγοι, φαρμακοποιοί, διατροφολόγοι, διατολόγοι, χρηματιστές, αρχειολόγοι, πολιτικοί επιστήμονες, δημοσιογράφοι, ηθοποιοί, θεατρολόγοι, διακοσμητές, κοινωνιολόγοι, ιστορικοί, γραφίστες κ.ά.

Παράδοξοι επαγγέλματα
Ζήτηση δεν υπάρχει μόνο στην Ελλάδα αλλά και σε ορισμένες χώρες του εξωτερικού. Νοσοκομειοκά ιδρύματα και ιατρικά κέντρα σε διάφορες χώρες της Ευρώπης ζητούν ειδικότητες φυσικοθεραπευτών, διατολόγων, εργοθεραπευτών, λογοθεραπευτών, νοσηλευτών κ.ά. Γι' αυτόν άλλωστε τον λόγο ο υψηλότερος ανταγωνισμός παρατηρείται στο Τμήμα Επιστήμης Διατολογίας και Διατροφής Χαροκόπειου Πανεπιστημίου. Εξαιρετικά δύσκολη είναι η εισαγωγή και στο Τμήμα Εργοθεραπείας του ΤΕΙ Αθηνών αλλά και στο Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Αντίθετα, ευκολότερη είναι η εισαγωγή στο Τμήμα Λογοθεραπείας του ΤΕΙ Ηπείρου, Ιατρικών Εργαστηρίων ΤΕΙ Θεσσαλονίκης και **Φυσικοθεραπείας ΤΕΙ Λαμίας**.

Στις ειδικότητες με ζήτηση είναι κάποιες «πριεργές», όπως για παράδειγμα οι κατασκευαστές τεχνικών μελών του ανθρώπινου σώματος. **Διαδικτύου και ιστοσελίδες**
Το Διαδίκτυο έχει μπει οριστικά στη ζωή των ανθρώπων σε παγκόσμιο επίπεδο. Ιδιαίτερα οι επιχειρήσεις εξαρτώνται άμεσα από αυτό προκειμένου να διακινήσουν τα προϊόντα τους, όποια και αν είναι αυτά.

Η τεχνολογία κινείται με ταχύτατους ρυθμούς και θα συνεχίσει να το κάνει δημιουργώντας συνεχώς νέες ανάγκες και συνεπώς νέες θέσεις εργασίας. Για παράδειγμα, υπάρχει ήδη μια νέα ειδικότητα που σε Ευρώπη και Αμερική έχει τεράστια ζήτηση. Πρόκειται για τον social sitter, ο οποίος αναλαμβάνει να ενημερώνει και να τρέχει τους προσωπικούς λογαριασμούς κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Twitter) ενός επαγγελματία όταν εκείνος δεν διαθέτει ελεύθερο χρόνο γι' αυτό.

Στην εποχή των εφαρμογών κινητής τηλεφώνιας και του cloud computing, λίγες θέσεις είναι τόσο σημαντικές όσο των προγραμματιστών εφαρμογών λογισμικού. Σύμφωνα με τη μελέτη της BLS, όσον αφορά τις προοπτικές απασχόλησης για τους προγραμματιστές λογισμικού, η αύξηση της απασχόλησης θα είναι ταχεία.

Ξένες γλώσσες, μετάφραση, διερμηνεία
Το ότι οι ξένες γλώσσες αποτελούν διαβατήριο για την αγορά εργασίας δεν μπορεί πλέον να αμφισβητηθεί από κανέναν. Σήμερα όμως περισσότερο από ποτέ οι Έλληνες που είναι πολυγλώσσες είναι βέβαιο ότι δεν πρόκειται να... πεινάσουν. Και δουλειά θα βρουν σίγουρα είτε στη χώρα μας είτε σπουδώντας στον κόσμο. Διερμηνείς, εκπαιδευτές και μεταφραστές που συνδέονται με τον τομέα της γλώσσας έχουν σημαντικές ευκαιρίες απορρόφησης στην αγορά εργασίας. Ειδικότερα οι μεταφραστές γλωσσών εκτός της Ευ-



ρώπης, όπως της κινεζικής και της αραβικής γλώσσας, είναι πλέον περιζήτητα.

Λογιστές
Όσο υπάρχουν φόροι (δηλαδή πάντα!) θα είναι χρήσιμοι και οι λογιστές. Το επάγγελμα αυτό δεν πεθαίνει ποτέ και πολύ περισσότερο στην εποχή μας που οι λογιστές έχουν την τιμητική τους, προκειμένου να ξεμπελίσουν επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα από τον κκεκώνα της Εφορίας. Αφού λοιπόν οι φόροι δεν πρόκειται να μας εγκαταλείψουν, οι λογιστές θα είναι εκεί και θα μας περιμένουν!!

Διαχειριστές αποβλήτων
Καθώς η ανακύκλωση μπαίνει στην καθημερινότητά μας και η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί επιτακτική ανάγκη, οι κανονισμοί για τη διαχείριση αποβλήτων γίνονται όλο και πιο αυστηροί. Αυτό σημαίνει ότι η συγκεκριμένη βιομηχανία θα παρουσιάσει ανάπτυξη και θα δημιουργήσει πολλές θέσεις εργασίας.

Οι εργαζόμενοι που ασχολούνται με στιδρήστες αφορούν τον τομέα αυτόν, τη συλλογή, την επεξεργασία και την περαιτέρω παρακλούθηση των σκουιδίων, θα είναι περιζήτητα. Επιπλέον, οι συνεχώς μεταβαλλόμενες πρακτικές ασφαλείας και οι νέοι, πιο οικολογικοί τρόποι για την αντιμετώπιση των αποβλήτων μπορεί να προσφέρουν μια δυναμική καριέρα με υψηλούς μισθούς στο επιστημονικό προσωπικό που δραστηριοποιείται στον τομέα αυτόν.

Ασφάλεια
Επιχειρήσεις αλλά και φυσικά πρόσωπα δίνουν μεγάλη βαρύτητα στις υπηρεσίες ασφαλείας κάθε είδους.

Επίσης η ειδικότητα του φρουρού θα έχει άνθηση όπως δείχνουν τα πράγματα, καθώς όλο και περισσότερο αυξάνεται, ιδιαίτερα στις μεγάλες πόλεις, η ζήτηση για φρουρούς (security) σε επιχειρήσεις, καταστήματα αλλά και δημόσιους χώρους, ενώ επενδύονται χρήματα στην ασφάλεια-φύλαξη, κυρίως με την έννοια της περιπόληου.

Οι ερευνητές εκτιμούν ότι η εγκληματικότητα θα αυξηθεί και τα επόμενα χρόνια, συνεπώς οι υπηρεσίες ασφαλείας θα έχουν ζήτηση.

Αναλυτές αγοράς
Οι αναλυτές της αγοράς βοηθούν τις επιχειρήσεις να κατανοήσουν καλύτερα τις ανάγκες της αγοράς. Κατά την επόμενη δεκαετία, τα άτομα αυτά αναμένεται να είναι σε μεγάλη ζήτηση.

Σύμβουλοι επιχειρήσεων
Λειτουργούν ως σύμβουλοι για τις επιχειρήσεις βοηθώντας στο management, στην αποτελεσματική λειτουργία τους.

Οι έρευνες δείχνουν ότι η αύξηση της ζήτησης στην ειδικότητα αυτή θα είναι κατακόρυφη.

Επαγγέλματα της θάλασσας
Όπως δείχνουν τα πράγματα, η θάλασσα πάντα θα δίνει τροφή στον Έλληνα και πολύ περισσότερο στις οικονομικά δύσκολες περιόδους. Οι εμπροπλοάρχιοι, οι μηχανικοί, τα στελέχη του Εμπορικού Ναυτικού, χειριστές μηχανημάτων μέσα στα πλοία κ.λπ. είναι βέβαιο ότι θα μπορέσουν να σταθούν και την επόμενη δεκαετία. Βέβαια πάντα μιλάμε για σκληρά επαγγέλματα, τα οποία θέλουν ανθρώπους αποφασισμένους, που να μπορούν να αντέξουν στις δύσκολες συνθήκες της θάλασσας.

Γεωργία-κτηνοτροφία

Η στροφή των νέων προς την καλλιέργεια της γης και των πλούσιων αγαθών που προσφέρει στους ανθρώπους είναι εντυπωσιακή. Από την αρχή της οικονομικής κρίσης η νέα γενιά, η οποία έχει πληγεί βαρύτερα από την ανεργία, έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον για την επιστροφή στην περιφέρεια και την ενσώθηση με τη γη και την κτηνοτροφία. Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε ότι επειδή η ζήτηση είναι πολύ μεγάλη, δήμοι αλλά και δήμοι κρατικοί φορείς παραχωρούν σε νέους κομμάτια γης προκειμένου να τα καλλιερήσουν. Η γεωργία μπορεί να δώσει ύψιστες σε γεωπόνους και τεχνολόγους, αλλά και σε όσους επιθυμούν να ασχοληθούν με ιδιαίτερες καλλιέργειες, με την παραγωγή και συσκευασία αγροτικών προϊόντων (λάδι, κρασί, ζυμαρικά, γλυκά κ.ά.). Μεγάλη βαρύτητα δίνεται και στις εναλλακτικές καλλιέργειες ειδών που μπορούν να στηριχτούν τόσο από την εσωτερική αγορά όσο και από τις εξαγωγές.

Δεν είναι άλλωστε λίγοι οι νέοι που με μέρκι καλύτερα να σπάσουν από το μδέν εξυμνες επιχειρήσεις αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων κάνοντας θραύση στην ελληνική και ξένη αγορά. Κατασκευαστικός κλάδος - «πράσινα» επαγγέλματα
Οθες οι ειδικότητες που περιστρέφονται γύρω από τον κατασκευαστικό κλάδο δεν έχουν ελιπίδα απασχόλησης στη χώρα μας για αρκετά χρόνια ακόμη, όμως υπάρχουν προοπτικές εργασίας τόσο σε αραβικές χώρες του Κόλπου όσο και σε ευρωπαϊκές, στις οποίες τώρα στρέφονται μαζικά πολιτικοί μηχανικοί, αρχιτέκτονες, υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι, τεχνίτες κατασκευών, μηχανολόγοι μηχανικοί, γεωλόγοι, μηχανολόγοι μεταλλείων και ορυκτών πόρων, χημικοί μηχανικοί, τεχνολόγοι φυσικού αερίου, μηχανικοί ενέργειας, όσοι ασχολούνται με τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας κ.ά.

Ιατρικός κλάδος
Στην Ελλάδα οι περισσότερες ειδικότητες της Ιατρικής έχουν πλέον σοβαρό πρόβλημα απασχόλησης, λόγω κορεσμού του επαγγέλματος αλλά και των περικοπών που γίνονται στη δημόσια Υγεία. Ετσι και εδώ έχουμε μετανάστευση στο εξωτερικό, όπου υπάρχει μεγάλη ζήτηση, και όπως πάντα οι Έλληνες γιατροί μεγαλοφυγούν.

Ευαίωνες προοπτικές
Αλλοι τομείς και επαγγέλματα που έχουν θετικές προοπτικές είναι και τα ακόλουθα:

Φυσικοθεραπευτές, διατολόγοι, εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές, νοσηλευτές, μαίες, ακτινολόγοι, τεχνολόγοι ιατρικών μηχανημάτων, κατασκευαστές τεχνικών ανθρώπινων μελών, προγραμματιστές λογισμικού, οικονομολόγοι, Πληροφορικής, φοροτεχνικοί, στελέχη τουριστικών επιχειρήσεων, πωλητές, μεταφραστές, διερμηνείς, Ξενογοί, εμπροπλοάρχιοι, μηχανικοί Εμπορικού Ναυτικού, γεωλόγοι, μεταλλειολόγοι, τεχνολόγοι τροφίμων, «πράσινα» επαγγέλματα, βοηθοί ατόμων με ειδικές ανάγκες, γεωπόνοι, τεχνολόγοι - ζωοτεχνικοί, κτηνίατροι, οινόπλοιοι, τεχνολόγοι τροφίμων, μάγειρες, Ζαχαροπλάστες, επιπλοιοιοί - ζυλιουργοί, ηλεκτρολόγοι, ηλεκτροτεχνίτες, ψυκτικοί, υδραυλικοί, ιδιωτικές εταιρείες φύλαξης, χειριστές βαρέων οχημάτων και κληρκ, πολιτικοί μηχανικοί, αρχιτέκτονες, μηχανολόγοι μεταλλείων και ορυκτών πόρων, χημικοί μηχανικοί, τεχνολόγοι φυσικού αερίου, μηχανικοί ενέργειας κ.ά.

Περιζήτητα οι σχολές που... δίνουν δουλειά

Τον αποθροισμό των Πανελλαδικών Εξετάσεων μέσα από την ανάγνωση των αποτελεσμάτων που αφορούν τις βάσεις εισαγωγής και τις επιλογές των υποψηφίων, στο πρώτο τεύχος για το σχολικό έτος 2013-14. Στα φετινά αποτελέσματα αποτυπώθηκε με τον πιο ανάγλυφο τρόπο η αγωνία των παιδιών να σπουδάσουν κοντά στον τόπο κατοικίας τους, αλλά και να επιλέξουν τμήματα που να δίνουν ελπίδα για επαγγελματική αποκατάσταση είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό. Οι υποψήφιοι έλαβαν υπόψη τις μηδενικές προσλήψεις που γίνονται τα τελευταία δύο χρόνια σε μόνιμους δασκάλους και καθηγητές, τον περιορισμό του αριθμού των αναπληρωτών και γύρισαν την... πλάτη στα Παιδαγωγικά Τμήματα Δημοτικής Εκπαίδευσης, τα οποία μέχρι πριν από λίγα χρόνια εξασφάλιζαν στους αποφοίτους δουλειά με το που έπαιρναν το πτυχίο στα χέρια τους.

Παιδαγωγικά
Είναι χαρακτηριστικό ότι ένα από τα πιο δημοφιλή τμήματα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, το Παιδαγωγικό Δημοτικής Εκπαίδευσης Θεσσαλονίκης, είχε πέρυσι 1.433 πρώτες προτιμήσεις, οι οποίες περιορίστηκαν φέτος σε 584.

Αντίστοιχα, στο τμήμα της Αθηνών, ως πρώτη επιλογή το δήλωσαν φέτος 737 υποψήφιοι από 1.335 τον περσινό χρόνο. Εξίσου δύσκολη είναι η κατάσταση με τις προσλήψεις καθηγητών ειδικοτήτων, καθώς η στρόφιγγα των διορισμών έχει κλειστεί και παρά τον μεγάλο αριθμό των συνταξιοδοτήσεων που παρατηρείται κάθε χρόνο, οι αναπληρώσεις είναι ελάχιστες.

Η εικόνα από την πορεία των βάσεων εισαγωγής δείχνει ότι οι αριστούχοι υποψήφιοι με βαθμολογίες που ξεπέρασαν ακόμη και τα 19.000 μόρια, επέλεξαν τις ελάχιστες σχολές που δίνουν άμεση επαγγελματική αποκατάσταση.

Αυτές δεν είναι άλλες από τις Στρατιωτικές, οι οποίες είχαν φέτος την τιμητική τους καθώς σχεδόν στο σύνολό τους ανέβηκαν οι βάσεις. Άνοδος των βάσεων, όμως, παρατηρήθηκε και σε αρκετά τμήματα των ΤΕΙ, τα οποία φαίνεται πως εξασφαλίζουν σε πολλή περιπτώσεις ευκολότερα εργασια σε σχέση με άλλα πανεπιστημιακά τμήματα.

Τουρισμός
Η έκριση στις αφίξεις τουριστών τη φετινή χρονιά και η ανάγκη για εξειδικευμένο προσωπικό στα ξενοδοχεία αλλά και σε άλλες τουριστικές επιχειρήσεις αφύπνισαν τους υποψηφίους οι οποίοι επέλεξαν περισσότερο από κάθε άλλη χρονιά τις αντίστοιχες σχολές. Με δεδομένο ότι από τον τουρισμό τα επόμενα χρόνια χιλιάδες θέσεις εργασίας, η αποφοίτηση από μια σχολή Τουριστικών Επιχειρήσεων εξασφαλίζει σε μεγάλο βαθμό επαγγελματική αποκατάσταση. Αλλάστε και οι επιχειρήσεις που ασχολούνται με τον τουρισμό ζητούν εξειδικευμένους εργαζόμενους.

Επίσης, άνοδος σημειώθηκε σε αρκετές σχολές Νοσηλευτικής, όπου υπάρχουν ανάγκες στην αγορά εργασίας, αλλά και στο τμήμα Λογοθεραπείας του ΤΕΙ Ιωαννίνων, το οποίο χρόνο με τον χρόνο και εξαιτίας του εξειδικευμένου γνωστικού αντικείμενός του, προσελκύει το ενδιαφέρον όλο και περισσότερων υποψηφίων.

ΑΥΞΗΘΗΚΕ Η ΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΝΟΜΙΚΕΣ, ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΜΗΜΑΤΑ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ
Όσον αφορά τις υψηλόβαθμες σχολές παρατηρήθηκε σημαντική αύξηση των πρώτων προτιμήσεων σε σχολές Ψυχολογίας του Αριστοτελείου και του Παντείου, στις Νομικές Αθηνών και Θεσσαλονίκης, αλλά και στις αρκετές Ιατρικές σχολές. Αντίθετα, περιορίστηκαν δραματικά οι πρώτες προτιμήσεις στα Παιδαγωγικά τμήματα, ενώ εντύπωση προκαλεί η κάμψη που παρατηρείται σε ορισμένα Πολυτεχνικά. Συγκεκριμένα, το τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών επιλέχθηκε φέτος ως πρώτη προτίμηση από 659 υποψηφίους έναντι 879 πέρυσι, ενώ στη σχολή Πολιτικών Μηχανικών του ΕΜΠ, οι πρώτες επιλογές έπεσαν στο μισό.

Επίασαν «ταβάνι» οι βάσεις στις Στρατιωτικές
Παρά τη γενικευμένη πτώση των βάσεων ακόμη και για τις περιζήτητες υψηλόβαθμες σχολές, η εικόνα για τα Στρατιωτικά Τμήματα ήταν εκ διαμέτρου αντίθετη, καθώς σε πολλές περιπτώσεις οι ήδη υψηλές βάσεις πήραν την... ανιούσα. Η σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών Στρατού (ΟΠΛΑ) ανέβηκε φέτος κατά 432 μόρια ενώ η αντίστοιχη για τα (ΣΩΜΑΤΑ) κατά 229.

Οι υποψήφιοι που επέλεξαν στο μηχανογραφικό τη σχολή Ναυτικών Δοκίμων (MAXIMO) χρειάστηκαν 154 περισσότερα μόρια σε σχέση με πέρυσι, αφού η βάση διαμορφώθηκε στα 17.052 μόρια. Ακόμη μεγαλύτερη ήταν η άνοδος για τις ειδικές κατηγορίες, φτάνοντας τα +488 μόρια. Όσον αφορά τη σχολή Ναυτικών Δοκίμων (ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ), η βάση σκαρφώθηκε στα 17.817 μόρια (+225).

Το ενδιαφέρον και η ζήτηση των υποψηφίων για τις Στρατιωτικές σχολές φαίνεται και από το γεγονός ότι στο Ιατρικό (ΣΣΑΣ) διαμορφώθηκε φέτος η υψηλότερη βάση εισαγωγής απ' όλα τα τμήματα της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Η βάση εισαγωγής έφτασε τα 19.207, όταν η Ιατρική Αθήνας δεν ξεπέρασε τα 18.916. Η βάση στο Οδοντιατρικό (ΣΣΑΣ) κρατήθηκε στα περσινά επίπεδα (18.889), ενώ μικρή κάμψη σημειώθηκε στο αντίστοιχο Φαρμακευτικό, με τη βάση εισαγωγής να σταματάει στα 18.860 μόρια.

Σε ποια τμήματα ΤΕΙ ανέβηκε ο πήχης
Η στροφή των υποψηφίων προς συγκεκριμένα τμήματα των τεχνολογικών ιδρυμάτων συνεχίστηκε και φέτος, όπως φάνηκε, υπήρξαν αρκετά στα οποία οι βάσεις εισαγωγής ανέβηκαν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το τμήμα Λογοθεραπείας του ΤΕΙ Ηπείρου που εδρεύει στα Ιωάννινα. Η βάση ανέβηκε κατά 270 μόρια, όταν στο σύνολο σχεδόν των σχολών του επιστημονικού πεδίου που εντάσσονται καταγράφκε σημαντική κάμψη των βάσεων.

Οι πτυχιούχοι του Τμήματος Λογοθεραπείας, όπως περιγράφεται στην ιστοσελίδα του ΤΕΙ Ηπείρου, φέρουν τον επαγγελματικό τίτλο «Λογοθεραπευτές ή θεραπευτές του Λόγου» και απασχολούνται αυτοδύναμα ή σε συνεργασία στους τομείς του γνωστικού αντικείμενου της Λογοθεραπείας, δηλαδή της επιστήμης που έχει ως γνωστό αντικείμενο τη μελέτη, έρευνα και εφαρμογή επιστημονικών γνώσεων γύρω από την Ανθρώπινη Επικοινωνία-Φωνή, Ομιλία, Λόγο (προφορικό, γραπτό), Μη λεκτική επικοινωνία - και τις διαταραχές αυτές, καθώς και τις διαταραχές των καταποτικών κινήσεων του στοματοφάρυγγα.

Εξαιρεση στον κανόνα της γενικευμένης πτώσης των βάσεων αποτέλεσαν και ορισμένα τμήματα Νοσηλευτικής. Συγκεκριμένα, για το τμήμα του ΤΕΙ Κρήτης οι υποψήφιοι χρειάστηκαν 115 περισσότερα μόρια σε σχέση με πέρυσι, ενώ στο αντίστοιχο του ΤΕΙ Ηπείρου, 260. Άνοδος σημειώθηκε ακόμα στα τμήματα Νοσηλευτικής των ΤΕΙ Θεσσαλίας και Ανατολικής Μακεδονίας.

Αναφορικά με τα τμήματα Διοίκησης Επιχειρήσεων (με κατεύθυνση Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων), η βάση στη σχολή της Θεσσαλονίκης ανέβηκε κατά 2.154 μόρια, ενώ για τους υποψηφίους ειδικών κατηγοριών που προβλέπεται ξεχωριστός αριθμός θέσεων, η άνοδος έφτασε ακόμη και τα 3.716 μόρια.